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Tentamen i Surveymetodik, 2018-02-28

Skrivtid: , kl: 8-12

Tillatna hjdlpmedel: Ett Ad-blad med egna handskrivna anteckningar pa bada sidor samt
riknedosa

Jourhavande larare: Lotta Hallberg

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Minst 12 poang ger betyget G, minst
16 poéng betyget VG.

Redovisa och motivera tydligt alla dina 16sningar och tolka alla dina svar!

Alla siffror och problem i denna tentamen &r pahittade.

1

| en marknadsundersokning vill man utreda intresset hos en ténkt malgrupp fér en ny typ av
langkoksgryta. Malgruppen &r i olika aldrar fran 20 8r och uppat och man antar att asikterna om en
l&ngkoksgryta varierar éver olika ldrar, framst i den meningen att &ldre antas i hogre grad vara
negativa an yngre. Det féreslas darfor att man gor ett stratifierat urval efter nagon lamplig
stratifiering av aldersintervall. Mélgruppens totala storlek &r inte kdnd men ddremot kan man anta
att den ar mycket stor och detta giller i alla dldersklasser.

Man gor forst ett OSU om 150 personer bland de i malpopulationen som ar mellan 20 och 50 ar och
ett OSU om 150 personer bland de, som &r &ldre &n 50 ar. | mélpopulationen ar c:a 58% mellan 20
och 50 ar och resten #r dldre dn 50 ar. Bland de 150, som &r mellan 20 och 50 séger sig 116 vara
positiva till den nya l&ngkoksgrytan, medan motsvarande antal bland de 150, som ar aldre dn 50 ar,
adr det 68 positiva.

a) Berikna en punktskattning och ett 95% konfidensintervall fér andelen personer i hela
populationen, som &r positiva till den nya langkoksgrytan. 3p

Anta nu att man vill “upprepa” undersékningen, men denna géng fa till en allokering av urvalet som
battre tar hansyn till storlek och spridning i olika strata. Man far anta att kostnaden for att
understka en individ inte skiljer sig mellan olika strata.

b) Anvand resultaten fran den frsta undersdkningen for att optimalt allokera ett urval
med lika stor (total) urvalsstorlek som ovan. 2p

2

En undersékning ska planeras av en kommun. Man vill da skatta andelen invanare P som stéller sig
positiva till en flyttning av en fritidsanlaggning.

a) Om man vill att felmarginalen i ett 95% konfidensintervall av P inte far dverstiga 2%. Hur stort
urval n ska man da dra vid ett OSU utan &terldggning? Totala antalet invénare &r 25000. 2p

b) Anta att det bland de n du beréknade i a)-uppgiften &r 25% positiva. Berdkna ett 95%
konfidensintervall for P. 2p
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3

P4 ett bibliotek vill man uppskatta totala antalet bocker som av slitageskal bor erséttas. Framst galler
det skonlitteraturen som finns pa 15 hyllor. Bland dessa gors ett OSU om tre hyllor och i varje hylla
gors ett OSU om 25% av bdckerna. Resultat:

Hylla nr Totalt antal Antal undersokta bocker som bor
bocker pé hyllan | ersédttas pd hyllan
1 616 37
2 584 33
3 652 46
Skatta det totala antalet bécker som bor ersittas pa biblioteket. Anvénd den véntevardesriktiga
skattningen. 2p

4

P& en turistort vill man undersoka intresset hos turisterna for deltagande i en viss tévling. Totalt
finns 10 stugbyar i orten och man drar 4 byar med sannolikheter proportionella mot antalet stugor i
byn, dvs ett sa kallat pps-urval. Sedan dras slumpmdssigt 10% av stugorna ur de 4 byarna. Man
fragar sedan i varje stuga i urvalet om intresse finns for att delta i tavlingen. Resultat:

By nr Totala antalet Antal positiva stugor
stugor i byn bland de utvalda stugorna
1 51 2
2 32 2
3 68 5
4 80 5

a) Skatta med ett 95% konfidensintervall andelen stugor i de 10 byarna som &r positiva till att
delta i tavlingen. (Att en stuga ar positiv betyder att minst en person i stugan ar positiv.)

3p
b) Om dragningen av byar skett med ett OSU istallet, hur stor skattas da andelen positiva
stugor till? (e KI) 2p

a) Om man vill dra ett klusterurval. Vilka egenskaper ska da klustren ha? Ge ett ex pa da det &r
lampligt att dra klusterurval istéllet for OSU. 1.5p

b) Om man vill dra ett stratifierat urval. Vilka egenskaper ska da strata ha? Hur véljs
stratifieringsvariabel? Ge ett ex pa dé det &r lampligt att dra ett stratifierat urval stéllet for
ett OSU. 1.5p

c) Vad menas med ett pps-urval? Nér anvénds det? 1p

Tabellvarden
l-a Zyyz Zy
0,90 1,645 1,28
0,95 1,96 1,645
0,99 2,576 2326




